
복지경제학 졸업시험 기출 및 예상문제 

<용어설명 4문제 각 15점, 문제풀이 2문제 각 20점 출제됩니다.>

다음 용어를 설명하시오.

1. 파레토 효율성        2. 공공재        3. 외부성     4. 코즈 정리     5. 피구조세  

6. 중위투표자 이론      7. 불가능성 정리      8. 후생경제학의 1정리     

9. 최적 공공재 공급 조건     10. 투표의 역설  11. 편익/비용 비율(B/C ratio)     

12. 순편익의 현재가치       13. 할인 

다음 질문에 답하시오

1. 타잔과 제인은 정글 속에서 둘만 살면서 치타를 훈련시켜 주변 경비도 서고 열대 과일도 딸 

수 있게 했다. 치타는 1시간에 3파운드 과일을 모을 수 있다. 치타는 24시간 중 6시간은 경

비를 서고, 8시간은 과일을 따고, 10시간은 잔다. 

  a. 이 사례에서 공공재와 사적재화는 각각 무엇인가?

  b. 만약 타잔과 제인이 현재 경비시간 1시간을 줄여서 2파운드의 과일을 얻을 의사가 있다면 

현재 치타의 시간 배분은 파레토효율적인가? 경비를 더 서야할까? 덜 서야할까?

2. 경제 내에 두 개인 A와 B가 존재한다. 공원에 나무를 심고자 하는데 나무에 대한 개인의 수

요곡선은     ,    이고, 나무의 시장공급곡선은    

이다. 

  a. 공원의 나무를 순수공공재라고 할 때 효율수준을 구하시오. 

  b. 4번 문제에서 공원의 나무가 순수공공재가 아니고 사적 시장에서 공급된다고 가정하자. 공

원의 나무 공급량 및 각 개인의 수요량을 구한 후, 공원의 나무가 순수공공재일 때의 효율

수준과 비교하시오. 

  

3. 세명의 룸메이트(삼영, 중대, 필종)는 새 TV 한대를 구입하려고 한다. 삼영과 중대는 TV의 

가치를 10만원으로 보고 있으며, 반면 필종에는 20만원 가치를 부과한다. 그들이 구입하려

고 하는 TV의 값은 35만원이라고 한다. 

   a. 만약 세 명 모두에게 동일한 비용을 지불하도록 한다면 과연 이들은 TV를 구입하려고 

할까?

   b. 세 명은 TV를 구입하여야만 하는가? 그리고 TV구매가 모두에게 이익이 되기 위해 비용

을 어떤 식으로 충당해야 할까? 그 방법을 제시하시오.  



4. 철수는 자신의 시간이 1시간에 2만원의 가치가 있다고 생각한다. 철수가 영철에게 1시간 동

안 안마를 해주었다. 영철은 철수에게 그 대가로 4만원을 줄 용의가 있다. 그러나 철수는 영

철에게 2만 5천원을 받기로 하고 합의했다. 이 경우 소비자잉여와 생산자 잉여를 구하시오. 

5. 다음 진술이 참인지 거짓인지 답하고, 그 이유를 설명하시오. 

   “ 갑의 공공재 x단위 소비로부터의 한계편익은 10-x이고 을의 공공재 x단위 소비로부터의 

한계편익은 6-x이다. 공공재의 한계비용은 4라고 할 때 최적공공재 공급량은 6이다.”

6. 후생경제학의 제 1정리에 따르면 완전경쟁균형은 파레토 효율적이다. 즉, 완전경쟁균형에서

는   라는 조건이 충족된다. 완전경쟁균형에서   라는 조건이 

충족될 수 있는 이유를 설명하시오. 

7. 무임승차자 문제가 무엇인지 설명하고, 이러한 문제가 나타나는 이유를 설명하시오. 

8. 가격 수용자로 행동하는 어떤 기업의 비용함수는 이고, 한계비용함수는 

라고 한다. 이 상품의 가격은 55이다. 그런데 이 상품은 공해를 유발하며, 이를 감안할 때 

사회적 비용함수는 이고, 사회적 한계비용은 이다. 이 기업에게 피구조세를 

부과한다면 생산물 단위당 얼마를 부과해야 하는가?

9. 기업 A와 B는 각각 500단위의 오염을 배출하고 있다. 정부가 오염배출량을 현재보다 15%씩 

줄이기 위해 오염배출권의 거래를 허용한다고 하자. 오염을 줄이는데 드는 비용은 기업 A는 

    이고 기업 B는   이다. 이때 , 는 오염감축량이다. 

  a. 정부가 오염배출권을 판매한다고 가정하자. 균형에서 오염배출권의 가격은 얼마인가. 각 

기업은 몇 단위의 오염을 배출하는가? (Hint: 오염배출량을 15% 줄여야 하므로 

 이 되어야 한다.) 

  b. 기업 A에게 오염배출권을 360단위, 기업 B에게 490단위의 오염배출권을 나누어 주었다. 

오염배출권이 어떻게 거래될지 설명하시오. 


